

# 文明花开季 高新满芳华

## ——四川省成都高新区2020年精神文明建设工作纪实

袁矛 李林恒

江西吉水县:「文明」底色绘就和谐画卷

近年来,江西省吉水县深耕文明土壤,厚植精神力量,坚持打好主动仗、唱响正气歌、凝聚正能量,以文明的写意、和谐

### 坚定理想信念 培育时代新人

在吉水县水田乡桑园村新时代文明实践站,“庐陵大讲堂”变“一人讲”为“大家讲”,用乡音讲身边事,让党的创新理论入耳走心……吉水县积极建设各乡镇新时代文明实践站,因地制宜,创新方式,积极传播科学理论、宣讲党的政策、深入开展志愿服务,着力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

道德规范是推进公民道德建设最鲜活的教材。“最美雷锋哥”肖小明、“抗疫英雄”胡万峰、乡村振兴的“领头雁”彭培发……吉水县建立道德模范推荐评选常态工作机制,持续发布“吉水最美人物”“吉水好人”,以实际行动彰显对道德模范的尊崇,引领全社会崇德向善。

同时,吉水县制定出台了《吉水县新时代公民道德建设实施方案》《吉水县贯彻落实〈新时代爱国主义教育实施纲要〉若干措施》等文件,并结合“我们的节日”,组织开展“清明祭英烈”“童心向党”“向国旗敬礼”等传承红色基因系列教育活动。积极加强未成年人教育,组织开展“新时代好少年”评选活动,评选出12名县级“新时代好少年”,1名“吉安市新时代好少年”和1名“省级新时代好少年”。

### 志愿服务奉献大“爱”

“请你稍停一下,等等绿灯,注意安全。”连日来,上班早高峰期间,在吉水县的各个十字路口,新时代文明实践交通志愿者服务队的队员们配合交警进行交通文明督导。“我们站着就是一个‘警示灯’,每阻止一名闯红灯的路人,就多消除一点安全隐患,就多贡献一分文明。”志愿者们纷纷表示。

近年来,吉水县大力开展了各种新时代文明实践志愿服务活动,全县在江西志愿服务网上注册登记的志愿者人数达到73827人,占全县常住人口总数的13%;全县18个乡镇相继成立志愿服务分队,村(社区)成立形式多样的志愿服务队伍,并全部实现新时代文明实践机构挂牌,纷纷开展传播科学理论、弘扬乡风文明等各类文明实践活动……吉水县守正创新,将新时代文明实践阵地建设成了服务群众的“百姓之家”。

### 文明创建擦亮群众幸福底色

城市街道干净整洁,夜景更是流光溢彩,处处彰显着时尚气息;社区环境优美舒适,邻里之间友善交谈,处处彰显着文明和谐;一排排文明创建宣传提示牌、一块块公益广告宣传栏、一扇扇社会主义核心价值观宣传橱窗,让人目不暇接;文明院落整洁的环境、社会主义核心价值观主题广场的文明雕塑、主次干路和背街小巷随处可见的温馨提示,令人赏心悦目……走进吉水县,一股文明之风扑面而来。2019年初,吉水县获得了省级文明城市的荣誉称号。文明,已逐渐浸润为吉水最温暖的底色。

近年来,吉水县建立健全全省文明城市常态长效巩固机制,120余个单位常态参与路长制“网格化”管理,全县的治理体系不断完善、治理能力日益增强、公共服务更加便捷,生活环境愈发优美。文峰镇葛山村获评“全国文明村镇”;八都镇的胡丽华家庭被评为“全国最美家庭”;文江社区、肖晓明分别成功入选江西省优秀志愿组织和



“爱成都·迎大运”活动



第五届“5·25”心理健康节云直播活动

中建三局西部公司等2家单位获得了“省级文明单位”的称号,玉林附小获得了“省级文明校园”的称号。

作为四川省级文明单位,芳草街街道以不断满足广大人民群众对美好生活的向往为目标,推出多项举措为民惠民。据芳草街街道办事处的工作人员王武杰介绍,芳草街街道办事处聚焦以“一堂、一队、一微、一创、一传”为主要内容的“五个一”,开展了多项惠民活动:通过开展“一堂一人物”道德模范先进榜样学习活动弘扬正能量。2020年,芳草街街道共开展道德讲堂活动6场、先进榜样学习进社区活动3场、道德模范与先进榜样事迹展览宣传活动3场;通过开展“一队一服务”,成立了新时代文明实践志愿服务总队,在各社区成立了7支志愿服务分队以及8支专项志愿服务队,壮大志愿服务队伍,丰富志愿服务项目;通过“一微一主题”微心愿实现微服务活动为居民提供上门拜访、恳谈交流、心理疏导、公益帮

扶、技术指导等各项服务;以“一创一争优”文明创建活动为契机,相继开展了市场环境建设宣传教育活动、“我们的节日”群众文体活动、家风家训系列公益活动、民族团结进步文化体育活动、与党建结对贫困村开展“三下乡”活动等,提升了居民的获得感、幸福感、满意度;通过“一传一影响”宣传活动,2020年,共发布精神文明建设活动宣传报道47篇,提高了群众对创建工作的知晓度。

芳草街街道多举措为民惠民是高新区以高质量推动群众性精神文明创建活动为主确保群众文明素质显著提升的生动实践。尤其是2020年,结合新冠肺炎疫情防控、“爱成都 迎大运”等,高新区组织开展的1000余场“文明快闪”“爱成都 迎大运”“我们的节日”等群众性精神文明创建活动、“美食成都”公益广告、“文明快闪日”快闪活动等潜移默化地引导市民呈现出积极健康向上的良好态势,持续提升了城市的文明程度。

文明是一座城市的幸福底色,是城市的内在气质。近年来,四川省成都高新区始终坚持以人民为中心,全力补短板、强弱项,把文明作为不懈追求的“精神高地”。2020年,高新区的精神文明建设工作更是以培育和践行社会主义核心价值观为主线,坚持工作机制不变、工作力度不减、工作干劲不松,持续深化文明城市创建,深入开展新时代公民思想道德建设,大力推进志愿服务,顺利完成各项工作任务,用实际行动描绘出了一幅幅美好的画卷。

### 暖心 让志愿服务擦亮文明底色

2020年11月22日上午9点,高新区新时代文明实践总队志愿者以及爱心人士一起来到超市采购了一箱牛奶、一桶食用油以及一些蔬菜、肉类。当天,他们要去一名困境儿童的家中,携手制作爱心午餐,送去温暖和关怀。这是由成都高新区精神文明建设委员会办公室、高新区新时代文明实践中心主办的“关爱困境儿童 携手制作爱心午餐”志愿服务活动中的一场。

在高新区,像这样及时又温馨的志愿服务已经成为常态。近年来,高新区一直大力推进志愿服务工作。特别是2020年,高新区进一步探索了三级协调联动“下沉式”文明实践工作模式,并按照中央文明办新时代文明实践中心“14534”工作法,重点打造区级中心,分层分类培育多元化的文明实践队伍,差异化、特色化地打造了7个实践所、17个实践站、

16个实践点和246个“15分钟生活圈”,实现实践所全覆盖。同时,高新区还积极推动文明实践特色点位建设,将文明实践融入多个应用场景。一方面,重点打造了江滩公园文明实践点、小酒馆—玉林西路新时代文明实践街区、毛泽东纪念馆文明实践基地等点位。另一方面,高新区大力推动“1134”多元化实践队伍(即1个平台,1套课程,孵化3个层级,4类服务的文明实践队伍)的培育模式。截至2020年末,孵化培育了社会组织28个,培育社区志愿服务本土专家58人,新时代文明实践队伍1108支,共开展各类志愿服务活动、新时代文明实践3600余场。特别值得一提的是,在2020年的疫情防控工作中,高新区发动了1.2万余名志愿者开展疫情防控、“你复工我服务”等特色志愿服务活动。

### 崇善 让道德力量夯实精神高地

2020年11月,一场场生动的

“阳光成长”心理健康教育系列活动在高新区桂溪街道、芳草街街道、石羊街道、肖家河街道、合作街道、西园街道、中和街道7个街道、17个社区、5个社区心理辅导示范站相继开展,户外亲子探索、职场体验等多类型寓教于乐的心理活动培育着孩子们自尊自信、理性平和、积极向上的心理品质。高新区未成年人心理成长中心的工作人员旷婷介绍,“阳光成长”心理健康教育系列活动聚焦未成年人思想道德建设,通过丰富的心理实践活动提升未成年人的健康水平和文明素养。“中心还举办了‘红领巾’志愿服务活动、心理健康主题系列活动、‘传承红色基因’系列活动、‘劳动美’社会实践活动等促进未成年人的健康成长。”旷婷说。

2020年,高新区通过建设全国首个“红领巾号”公交站台、开展深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动、构建“2+1+X”城市学校少年宫管理体系,打造“跟着节气去旅行”“红领巾小提案”等未成年人品牌项目,大力弘扬社会主义核心价值观,筑牢未成年人思想道德建设的基石。

强化未成年人思想道德建设只是高新区以社会主义核心价值观为引领,大力加强公民道德建设的一个方面。2020年,高新区积极开展了“我推荐我评议身边好人”“新时代好少年”等评选活动,12人获评市级以上称号。其中,“雨衣妹妹”刘仙获评“中国好人”称号,“援鄂医生”付思云荣获“四川好人”称号。

### 情怀 承为民理念续写文明精神

走进高新区芳草街街道玉林西路华姿路,一栋玻璃房十分显眼,这是芳草街街道办事处打造的一间“社区美术馆”,美术馆开馆后便定期举办美术展、读书沙龙等文体活动,丰富社区居民的精神文化生活。

2020年全国、省级文明荣誉的复查和创建年,高新区共有22家单位、1户家庭、4所学校参与复查,3家单位、30户家庭、2所学校参与创建。高新区减灾研究所作为全省唯一一家民办非社会组织获得了“全国文明单位”的称号,益州小学获得了“全国文明校园”的称号,芳草街街道办事处、



桂溪街道高新苗苗“话文明”市民公约主题教育实践活动

坚守岗位有年味 就地过年也精彩

陕煤黄陵矿业一号煤矿

本报讯(段倩倪小红)为响应国家“就地过年,非必要不返乡”的号召,让就地过年的干部职工度过一个欢快祥和、有意义的新年,春节期间,陕煤黄陵矿业一号煤矿精心调制了“春节”文化大餐,备足了一系列丰富的精神文化大餐,营造了浓厚的过年气氛和家园氛围,让就地过年的干部职工尽情享受幸福的春节时光。

大年初一上午9时,“一矿陪你过大年”主题系列活动正式拉开帷幕。现场人头攒动,一片欢腾,可爱的福牛玩偶和新颖别致的活动内容吸引了众多职工和家属驻足,现场笑语不绝,到处都洋溢着喜气洋洋的新年气氛,大家纷纷拿出手机拍照录像,在抖音、朋友圈分享。活动还为干部职工送去了压力锅、除螨仪、榨汁机、保温杯等奖品和2000多张福卡。

“今天是新春的第一天,咱矿工会搞的活动真不赖,既开心又欢乐,还有奖品拿,让大家就地过了一个愉快的新年。”高举“就地过年一样暖”手牌的职工宋邵斌高兴地说。

# 大同市平城区: 多措并举筑牢基层防疫“篱笆”

思瑜

为切实扎紧扎牢防输入、防扩散、防反弹的防线,坚决打赢疫情防控阻击战,巩固疫情防控的重大战略成果,保障人民群众的身体安全和生命安全,近段时间以来,山西省大同市平城区高度重视公共场所、人员聚集地及基层乡镇(街道)、村(社区)的新冠肺炎疫情防控工作,要求严格落实相关管控措施,进一步压实主体责任,切实将关键时期的疫情防控工作做到位。

### 划定网格 织就全域覆盖防控网

“各位网格员,请大家根据网格划分开展入户工作,一是继续加强入户防疫宣传,二是摸清外来人员的情况,三是继续做好小区防控指导。”“收到”“收到”……在平城区南关街道凯德世家社区的网格化治理工作群,社区负责人一发号令,所有网格员立即响应,戴上口罩就深入到各自负责的区域开展工作。

与此同时,各基层党组织在总结去年防疫经验的基础上,探索实施科学分片区划分网格,完善防控工作体系,建立了网格化工作责任清单,将各个小区和街巷细分成多个网格,网格内以小区楼栋、单元为基础,落实管控力量,社区书记、包片领导、网格员等各负其责,实现了“人网入格入户”,确保疫情排查“不漏一户、不漏一人”。

### 逐一排查 守住社区第一道防线

为积极落实防控举措,平城区各街道、社区的党员干部、网格员、志愿者对辖区内的“七小门店”进行了逐一排查:深入辖区内的网吧、酒店、诊所、饭店、超市等人员密集场所登记信息,

排查近期是否有中高风险地区返回人员等情况;发放宣传手册,告知商铺负责人要做好自身防护……在排查过程中,社区工作人员与党员志愿者发现,酒店、诊所等场所的疫情防控措施都比较到位,社区的工作人员还深入到辖区超市、商铺,提醒居民要记得佩戴口罩,并要求超市认真落实人员信息登记、体温检测、内部消毒等工作。

“微信群成了推进防控工作、服务基层群众的一大法宝。”大庆路街道和社区负责人表示,群里既有社区工作人员,也有小区的物业人员、居民代表、网格员,群成员联动起来可实现一分钟内将重要信息传递给辖区的大多数居民。

### 注重引导 增强防控意识不松懈

为积极引导居民正确面对疫情,做好疫情防控知识宣传,

平城区各基层党组织广泛动员社区工作人员、网格员、志愿者行动起来,通过线上线下相结合的宣传方式向居民“喊话”,做好疫情防控知识普及,引导他们增强自我防范意识和防护能力,同时也为做好疫情防控工作提供了强有力的舆论支持。

自2020年11月末开通的“新华街街道”居委会田大妈”抖音号常态化地活跃在居民中间,社区工作者田虹利用谐音梗、方言等形式,用通俗易懂、生动活泼的形式,制作了群众喜闻乐见的短视频,及时传递科学权威的防疫信息,普及戴口罩、做好个人防护等工作等科学防疫常识。

北街街道崇仁社区的工作人员分组宣传疫情防控的相关政策,对商户发放《关于做好安全和疫情防控工作的告知书》,查看商铺疫情防控措施的落实情况,如张贴疫情防控宣传海报、扫行程码、设立测温消毒点等。